

“增值服务”花样百出“增收项目”五花八门

视频网站平台会员乱象频出

“退订‘1元会员’需补差价”“账号解封需要充值更贵的会员”……近日，视频网站平台会员乱象频频曝出。不少消费者反映，一些网站平台“套路”消费者充值会员，但相应的权益却难以得到保障。过去消费者充值即能享受的各种权益和服务，演变出复杂的会员等级、成长体系。

会员体系复杂

充值“套路”满满

近日，有消费者反映，使用爱奇艺年费会员账号登录3个设备后，账号被封，想要解封就得充值更贵的会员。“要解封就要充会员，干脆说交钱才能解封算了。”不少网民对此哗然。

该视频网站回应称，由于技术原因，造成部分用户点击解封页面时跳转到了错误的页面，用户可通过自助修改密码来解除封停，并不存在需充值更贵会员才能解封的情况。不过，很多网民对这一解释并不信服。

另一家视频网站优酷，同样因为会员问题引发争议。多名消费者反映，在充值该网站会员时，页面弹出

“月月省”活动界面，支付1元后默认签约一年。除首月外，每月将自动扣费12元。陕西安康的小柯告诉记者：“我没有长期会员需求，只是为了追一个热播剧，看完后选择了提前终止参与该活动，却立马收到了扣费24元的提示。”

网站回应称，这是优酷推出的会员优惠产品，相关页面已对活动规则进行明确告知。若提前退出，需按会员费25元/月退回已享优惠。不过，很多消费者认为平台并未明确告知，默认签约一年的行为属于霸王条款。

近年来，视频网站平台的会员费不断上涨。据报道，2020年至今，一些视频平台多次进行会员提价，甚至有黄金VIP会员连续包月的涨幅高达60%以上。虽然会员费在上升，但不少消费者反映，会员的权益却在打折。

北京市民董浩向记者抱怨，虽然视频网站大都打着“免广告”“会员跳广告”等噱头，但只能免去或跳过正片播放前的广告，并不能真正免除广告困扰。“开通会员后，视频开头还插入一个VIP专属推荐，必须要手动关闭。有时候剧中又跳出来一两个，这和非会员有什么区别呢？”

开通会员，也不意味着能随意看剧，部分影视作品会员也得

额外付费。董浩说，他和不少朋友都碰到过“会员还需付费购买”的问题。“部分院线新片都需要单独缴费才能观看，费用在2元到10元不等，且仅在48小时内有效。”

此外，一些视频网站“说话不算数”也让会员有苦难言。据报道，某热播剧原本承诺每周更新6集的会员专享集，而视频平台却突然由于“介质原因”，一周只更新了3集。记者还发现，在一些视频网站平台上，在用户“个人中心”页面里，“立即续费”的选项十分突出，然而“取消自动续费”选项却藏得很深。一些视频网站平台设置的“自动续费”，需要通过第三方支付平台才可以取消。

会员制度有待规范

自律与监管亟待加强

视频网站平台的竞争与发展，不能打消费者的算盘。在中国政法大学教授陈忠云看来，导致很多视频平台“坑”会员的根本原因在于，平台缺乏优质的内容，留不住更多的用户。“变相涨价也好，各种套路式的诱导充值也好，都不利于平台的长期发展，只有深耕内容才是王道。”陈忠云表示。

对于当前视频网站平台会员乱象，北京京师律师事务所律师熊超认为，视频会员服务协议多属于格式合同。根据合同法规定，如果在格式合同中存在明显加重对方责任、减轻和免除自己责任的条款，那么该条款应视为无效，不具有任何法律效力。消费者的知情权、选择权、公平交易权应该得到应有保障。视频网站平台应加强自律，同时相关部门应强化监管，对会员制度进行规范。

据《工人日报》

7位“女主角”平均年龄66岁

“乡村奶奶”方言童谣唱响网络

“奶奶们来讲故事了，月光光，海光光，担担水，洗学堂……”“鱼公鸟，背驼驼，一下飞到益阳河……”湖南娄底市新化县水车镇吉寨村，7位平均年龄66岁的乡村奶奶在短视频平台上分享自己用家乡方言吟唱的童谣，质朴的声音与朗朗上口的歌词，唤起了无数网友的童年回忆。

“即使听不懂，也觉得好亲切。”日前，记者联系上了视频中的奶奶们。背景是最质朴的田间地头、主角是7位乡村奶奶、唱的是口口相传的无名童谣。7位奶奶穿着家居服，站在村庄中，一人一句地传唱着童谣。为奶奶们拍摄视频的是邹波，也是奶奶中年纪最小的罗小华的儿子。

“我妈和她的朋友闲着没事，经常一起跳广场舞。有一天我去接我妈，听到阿姨们正在谈论小时候的童

谣，便萌生了带她们将儿时记忆拍摄出来，在网络上分享的想法。”早在2022年5月，邹波就开始经营自己的短视频账号，“本来以为老人们受不了新事物，没想到阿姨们都很认可，一口答应下来。”

经过筹划和准备，2022年8月底，属于奶奶们的短视频账号“乡村奶奶”发布了第一条视频。一首首没有名字的童谣，经过口口相传，被“乡村奶奶”们用最质朴的歌声唱响网络。到目前为止“乡村奶奶”已经发布了46个作品，获赞无数，也收获了不少热爱童谣的粉丝。

奶奶们走红网络后，很多网友都表示视频中的童谣唤起了自己儿时的回忆，纷纷留言：“感觉外婆就在我身边，一边摇着蒲扇，一边唱歌哄我入睡……”

据《三湘都市报》



天问一号“环火”两年创多项首次

远在火星执行遥感科学探测任务的“天问一号”环绕器已“上岗”满两年，获取了大量一手探测数据，创下多项国内外首次，并将持续对火星开展多维度探测。

2021年2月10日，由航天科技集团八院抓总研制的“天问一号”环绕器成功成为中国第一颗人造火星卫星，其攻克并掌握了以导航制导与控制、测控、自主管理、环境适应为代表的行星环绕探测能力。环绕器分除了飞行器、通信器和探测器三大角色，不仅顺利抵达火星，还将着陆

视器准确送入落火轨道，为“祝融号”火星车提供中继通信。2021年11月，环绕器正式转入探测器角色，通过携带的高分辨率相机、中分辨率相机、次表层探测雷达等7台有效载荷，对火星开展了全球遥感科学探测，目前已完成既定科学探测任务。

拍摄到我国首幅火星影像及首幅“火卫一”图像、探测真实落区及火星车巡视区域高分辨率影像、获取覆盖火星全球的中分辨率影像数据……“天问一号”已创下多项“首次”纪录。现在，科研人员正在利用火星全

球中分辨率影像数据，绘制国际先进的高分辨率火星彩色全球影像图。

此前，环绕器还曾经历了日凌期考验，其与地球之间的无线电通信受太阳干扰而失去联系。中外科学家联合利用火星日凌期间的通信信号工程数据，获得了太阳临日空间日冕等离子体抛射速度、冕流波等细节结构、初生高速太阳风流等研究成果。目前火星已迎来春分，环绕器仍在岗位上履职，持续开展对火星的多维度探测任务。

据《北京晚报》



“鼠鼠队”要立大功

全国首批缉毒松鼠将上岗

继“汪汪队”之后，“鼠鼠队”也要立大功了。近日，重庆警方在警犬大队技术指导下，成功培训出了中国第一批6只缉毒松鼠。选取的松鼠品种为“魔王松鼠”，嗅觉非常灵敏，已通过相关认证，即将上岗。

在一组视频片段中，松鼠在不同的物品上爬来爬去。其中可以看到松鼠在大小和颜色相似的盒子和罐子之间来回走动，时时停下来闻一闻。和缉毒警犬不同，松鼠体型较小、动作敏捷，适合搜索一些环境复杂的物流仓库、快递站等场景，或是高处搜毒。经过训练，松鼠会找到毒品后使用抓挠的方式告诉驯导员，该处可能存在毒品。“松鼠的嗅觉是相当灵敏的！”警犬大队驯导员尹劲介绍，该队自主研发的搜爆犬训练技术应用在啮齿动物搜毒训练后，取得效果非常好。

据《上游新闻》《澎湃新闻》

受河源地震影响的铁路恢复运行

记者11日从广铁集团获悉，广东省河源市源城区发生4.3级地震后，为确保旅客运输安全，铁路部门第一时间启动应急预案，对受影响区段的列车采取停运措施，组织人员对赣深高铁河源北至博罗北站间、京九铁路蓝口至惠州站间等受地震影响区段铁路设施设备进行全面检查。

截至目前，经铁路部门排查确认，受地震影响的赣深高铁、京九铁路全线已恢复运行。

中国地震台网正式测定：11日10时41分在广东河源市源城区（北纬23.76度，东经114.64度）发生4.3级地震，震源深度11千米。震中距广州市区157公里，地震造成广州、深圳等珠三角地区普遍有感。

据《北京晚报》